



ГРОДНЕНСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ по воскресеньямъ.
ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Адресъ Редакціи—Духовная Консисторія.

Годъ IX-й. 24-го мая 1909 г. № 21.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Изъ журнальных постановленій Гродненскаго Епархіального
Училищнаго Совѣта.**

Журналомъ Гродненскаго Епархіального Училищнаго Совѣта отъ 3 февраля 1909 года за № 3, утвержденнымъ резолюціей Его Преосвященства 17 того-же февраля за № 686 постановлено:

ст. 5. Признавая нынѣшній порядокъ пользованія зданіемъ Друскеникской церковно-приходской школы недостаточно благопріятнымъ для интересовъ учителей церковно-приходскихъ школъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ допускалъ-бы возможнымъ сохранить существующій порядокъ въ томъ именно случаѣ, если-бы Правленіе Общества взаимнаго вспоможенія учащимъ и учившимъ въ церковно-приходскихъ школахъ Гродненской епархіи взяло-бы это дѣло въ свои руки. Въ противномъ случаѣ Епархіальный Училищный Совѣтъ полагае-бы

болѣе соотвѣтственнымъ, чтобы свободное жилое помѣщеніе Друскеникской церковной школы было обратно передано въ распоряженіе Гродненскаго Уѣзднаго Отдѣленія съ тѣмъ, чтобы это помѣщеніе лѣтомъ сдавалось въ аренду и вырученныя деньги расходовались на ремонтъ зданія Друскеникской церковно-приходской школы и хозяйственныя нужды ея. Прежде же окончательнаго рѣшенія по сему вопросу просить Правленіе Общества дать отзывъ по сему дѣлу.

По заслушаніи журнала Слонимскаго Уѣзднаго Отдѣленія отъ 15 января 1909 г. за № 2 постановлено:

ст. 11. И. д. Казначей Жировицкаго монастыря іеромонаха Иннокентія утвердить завѣдующимъ Жировицкой 2х-классной церковно-приходской школой.

По заслушаніи журнала того-же Отдѣленія отъ 15 января 1909 г. за № 4, объ отпускѣ 934 руб. на приобрѣтеніе мебели для 23 церковно-приходскихъ школъ Слонимскаго уѣзда, постановлено:

ст. 13. По состоянію денежныхъ средствъ отпустить половину испрашиваемой Уѣзднымъ Отдѣленіемъ суммы т. е. 457 руб. на приобрѣтеніе мебели для наиболѣе нуждающихся церковно-приходскихъ школъ Слонимскаго уѣзда. Мебель на означенную сумму Уѣздное Отдѣленіе могло-бы заказать въ г. Слонимѣ одному лицу, дабы мебель была однообразная, при чемъ о. Уѣздный Наблюдатель долженъ наблюдать, чтобы классная мебель, особенно скамьи сдѣланы были бы по требованіямъ школьной гигиены.

По заслушаніи журнала того же отдѣленія отъ 15 января за № 5, объ отпускѣ 330 руб. на уплату за 9 навятыхъ помѣщеній на 1908/9 уч. годъ для церковно-приходскихъ школъ постановлено:

ст. 15. Ассигновать 300 руб. на вышеуказанную надобность и предложить Уѣздному Отдѣленію распределить эти деньги соотвѣтственно испрашиваемой суммѣ и мѣстнымъ условіямъ.

ст. 18. Ассигновать 24 рубля 45 коп. на устройство сарая и ограды при Селецкой церковно-приходской школѣ.

По заслушаніи журнала Брестскаго Уѣзднаго Отдѣленія отъ 26 января 1909 года за № 3, объ отпускѣ денегъ на приобрѣтеніе мебели для Яковицкой церковно-приходской школы, постановлено:

ст. 21. Ассигновать 55 руб. на приобрѣтеніе мебели для выше названной школы.

Отъ Правленія Жировицкаго духовнаго училища.

Согласно опредѣленію св. Синода отъ 24 апрѣля—15 мая 1908 года за № 2670, приемные экзамены во всѣ классы училища въ нынѣшнемъ году будутъ производиться не только послѣ лѣтнихъ каникулъ, но и предъ ними,—на основаніяхъ, указанныхъ въ приведенномъ выше опредѣленіи св. Синода (см. Церк. Вѣдом. за 1908 годъ, № 22). По утвержденному Его Преосвященствомъ расписанію, приемные экзамены для вновь поступающихъ назначены въ слѣдующіе дни:

въ подготовительный классъ—22 мая.

въ I классъ:

- мая 22—диктовка и русскій языкъ.
- „ 23—Законъ Божій и славянское чтеніе.
- „ 26—арифметика.

во II классъ:

- мая 23—диктовка.
- „ 27—арифметика.
- „ 30—Священная исторія.

іюня 2—географія и церк. пѣніе.

„ 4—русскій и церк.-слав. языкъ.

въ III классъ:

- мая 22—письменное упражненіе и русск. яз.
- „ 26—Священная исторія.
- „ 29—русскій и церковно-славянскій яз.
- іюня 1—латинскій языкъ.
- „ 3—арифметика.
- „ 5—географія и церк. пѣніе.

- въ IV классъ:
- мая 23—катихизисъ и церк. пѣніе.
» 26—письм. упражненіе по русск. яз.
» 29—арифметика.
іюня 1—географія.
» 3—греческій языкъ.
» 5—русскій и церк.-славянскій яз.
» 8—латинскій языкъ.
» 10—природовѣдѣніе.
» 12—русская исторія.

Смотритель училища *Е. Гирасинъ*.

8-го сего мая скончался псаломщикъ Байковской церкви, Пружанскаго уѣзда, Миронъ Мурашко на 22-мъ году жизни.

Резолюцией Его Преосвященства 20-го сего мая за № 1944, назначенъ и. д. псаломщика Ногородовической церкви, Слонимскаго уѣзда, учитель Озерской церковно-приходской школы Симеонъ Савченко.

Вакантныя мѣста—смотри № 19/20 Ед. Вѣдомостей.

Редакторъ *Н. Шелутинскій*.



ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ БЪДЖОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Гродненская депутація въ Царскомъ Селѣ на аудіенціи
у Е. И. В. Государя Императора.

Какъ извѣстно, отъ 9. Западныхъ губерній *) въ Государственномъ Совѣтѣ засѣдаютъ 9 поляковъ—помѣщиковъ и ни одного русскаго. Такое тягостное для русскаго населенія положеніе создано благодаря закону 11 декабря 1905 года. *По признанію и всего русскаго населенія и нынѣшняго правительства законъ этотъ есть „вопиющая несправедливость“ по отношенію къ западно-русскому населенію.* Этимъ закономъ попраны: и историческое право русскаго народа и государственные интересы, тѣмъ болѣе, что поляки, составляя здѣсь *пришлый* элементъ и представляя собою *самую ничтожную* часть населенія, и въ отношеніи размѣровъ принадлежащей имъ земли значительно уступаютъ русскому землевладѣнію, и вдругъ они явились представителями 18.000.000 Западно-русскаго населенія гдѣ же,— въ высшемъ *русскомъ* законодательномъ учрежденіи!...

Чѣмъ глубже касаться подробностей въ данномъ вопросѣ, тѣмъ сильнѣе чувствуется обида и горечь, по настоящая замѣтка и не имѣетъ въ виду беречь эту рану; хочется сказать о послѣдней попыткѣ помочь

*) Виленской, Гродненской, и Ковенской. Кіевской, Волынской и Подольской. Могилевской, Витебской и Минской.

этой западно-русской бѣдѣ и обидѣ. Гродненское Софійское Братство еще въ 1906 году ходатайствовало предъ высшимъ правительствомъ о дарованіи Гродненской губерніи права имѣть въ Государственномъ Совѣтѣ русскаго православнаго представителя по назначенію. Нѣкоторое время казалось, что ходатайство близко къ осуществленію. Но потомъ, по особымъ обстоятельствамъ, вопросъ этотъ какъ-то отодвинуть былъ въ сторону.

Въ семь 1909 году вновь возникъ вопросъ о русскіихъ представителяхъ въ Государственномъ Совѣтѣ отъ 9-ти Западныхъ губерній, но уже на иныхъ основаніяхъ чѣмъ первое ходатайство о семь Софійскаго Братства. Въ семь 1909 г. истекаетъ трехлѣтіе полномочій *выборныхъ* членовъ Государственнаго Совѣта перваго состава и слѣдовательно къ началу новой сессіи (т. е. къ сентябрю—октябрю с. г.) предстояли-бы *новые выборы*. Вотъ тутъ и выступила группа членовъ Государственнаго Совѣта и предложила на усмотрѣніе правительства законопроектъ о нѣсколько *иномъ примѣненіи избирательнаго закона*. Законопроектъ этотъ, выработанный Д. И. Пихно, имѣлъ въ виду раздѣленіе выборщиковъ на куріи: русскую и польскую и предоставленіе отъ 9 западныхъ губерній 6 мѣстъ русскимъ и 3 мѣста полякамъ.

Мѣстныя русскія организаціи во всѣхъ 9-ти западныхъ губерніяхъ, узнавъ объ этомъ, *рѣшили подкрѣпить* законопроектъ и черезъ особыя депутаціи заявить высшему правительству, что несправедливость закона 11 декабря 1905 года глубоко чувствуется всѣмъ западно-русскимъ населеніемъ и что посему на законопроектъ Д. И. Пихно ни въ коемъ случаѣ нельзя смотрѣть, какъ на нѣчто искусственное, какъ начали уже трубить жидовско-кадетскія и польскія газеты...

2 апрѣля 1909 года въ г. Гроднѣ въ архіерейскихъ покояхъ, подъ предсѣдательствомъ Преосвященнѣйшаго Михаила, Епископа Гродненскаго и Брестскаго и въ присутствіи Губернатора В. М. Борзенко, состоялось собраніе представителей значительнѣйшихъ православныхъ Братствъ Гродненской губерніи, а также и нѣкоторыхъ представителей русскаго землевладѣнія. Въ собраніи всего

участвовало до 120 человекъ, въ томъ числѣ Членъ Государственной Думы В. К. Тычининъ.

Постановили: послать въ С.-Петербургъ особую депутацію для ходатайства предъ высшимъ правительствомъ объ измѣненіи порядка выборовъ въ Государственный Совѣтъ отъ 9 западныхъ губерній, причемъ поручено депутаціи, если представится возможнымъ, повергнуть и къ стопамъ Государя Императора чувства вѣрноподданческой преданности и любви и ходатайство о представительствѣ въ Государственномъ Совѣтѣ, для чего собрать подписи, по желанію, отъ русскаго православнаго населенія Гродненской губерніи. Въ составъ депутаціи, по просьбѣ собранія, вошли: Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Гродненскій и Брестскій, Протоіерей Іоаннъ Корчинскій, Членъ Госуд. Думы В. К. Тычининъ и А. Д. Орловъ.

22-го апрѣля Прот. Корчинскій и А. Д. Орловъ отбыли въ С.-Петербургъ, гдѣ вмѣстѣ съ В. К. Тычининымъ приняли участіе въ предварительныхъ совѣщаніяхъ прибывшихъ депутацій (Минской, Могилевской) и членовъ Госуд. Думы отъ остальныхъ губерній Западнаго Края. Собранія происходили въ помѣщеніи Всероссийскаго Національнаго Союза, управленіе котораго любезно предложило это помѣщеніе собравшимся депутаціямъ.

26-го апрѣля депутаціи Гродненская и Минская приняты были въ 12^{1/2} часовъ дня въ Елагинскомъ дворцѣ г. Предсѣдателемъ Совѣта Министровъ П. А. Столыпинымъ. Г. Предсѣдатель Совѣта Министровъ ласково принялъ депутатовъ и общалъ и впредь съ одинаковымъ вниманіемъ поддерживать интересы западно-русскаго населенія, при чемъ высказалъ, что доложить Государю Императору о желаніи западнорусской депутаціи повергнуть къ стопамъ Его Величества вѣрноподданческія чувства.

Въ тотъ-же день, 26 апрѣля, въ 8 ч. вечера состоялось собраніе въ помѣщеніи Всероссийскаго Національнаго Союза; на собраніи рѣшено было немедленно-же вызвать въ Петербургъ и остальные депутаціи (т. е. изъ Кіева, Витебска, Ковны и проч.).

29-го апрѣля прибылъ въ С.-Петербургъ Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Гродненскій и Брестскій; къ 1-му мая прибыли всѣ прочія депутаціи.

Въ ожиданіи Высочайшей аудіенціи, на общихъ собраніяхъ всѣхъ депутацій 29 и 30 апрѣля окончательно выработана была челобитная Государю Императору. Также собраніе уполномочило Высокопреосвященнаго Никандра, Архіепископа Виленскаго, произнести привѣтственную рѣчь Государю.

1-го мая вечеромъ собраніе чествовало Д. И. Пихно и извѣстнаго писателя—публициста Михаила Осиповича Меньшикова, прибывшихъ, по приглашенію собранія, въ помѣщеніе Всероссийскаго Національнаго Союза. Чествованіе прошло скромно, семейно, но до слезъ трогательно...

Во время собранія получено извѣстіе, что Его Величеству Государю Императору благоугодно принять депутацію отъ русскаго населенія Сѣверо-Западнаго, Юго-Западнаго края, въ количествѣ 39 депутатовъ, въ субботу, 2 мая, въ 2^{1/2} часа дня въ Царскосельскомъ Дворцѣ. Тутъ-же нѣкоторые депутаты получили билеты; прочимъ билеты разосланы были по квартирамъ. Къ 1 часу дня, какъ и указано въ билетахъ, всѣ мы были уже на Царскосельскомъ вокзалѣ (въ Петербургѣ). Но предварительно (въ 11 ч. утра) собрались въ Казанскомъ соборѣ, выслушали молебень Божьей Матери, совершенный о. Ключаремъ собора, и приложились къ Чудотворному Образу.

Въ 1 часъ дня въ поѣздѣ Царскосельской желѣзной дороги мы отбыли изъ Петербурга. Спустя ¹/₂ часа показалось „Царское Село“. Вотъ и вокзалъ въ Царскомъ Селѣ. У станціи много экипажей придворныхъ; на перронѣ цѣлый рядъ людей въ придворныхъ ливреяхъ. Разсѣлись въ придворныхъ экипажахъ и поѣхали. Вотъ и Царскосельскій Дворецъ. Въ 2^{1/2} часа дня всѣ мы въ количествѣ 37 человекъ (двое по болѣзни, лишены были счастья представиться Государю) собрались въ малой библиотекѣ Дворца. Всѣ расположились, по указанію дежурнаго флигель-адъютанта въ такомъ порядкѣ: Виленскіе, Ковенскіе, Гродненскіе, Кіевскіе, Подольскіе, Могилевскіе, Минскіе и Витебскіе. Всѣ замерли въ

ожиданіи Высочайшаго выхода. Вдругъ произошло движеніе и многіе бросились къ окнамъ, выходящимъ въ паркъ: въ паркѣ показался Наслѣдникъ Цесаревичъ съ одной изъ Августѣйшихъ сестеръ...

Только что установились снова на мѣста, дверь слѣва распахнулась и въ комнату вошелъ дорогой нашъ Царь. Трижды раздалось громкое ура... Высокопреосвященный Никандръ произнесъ помѣщенную ниже рѣчь. Государь, выслушавъ, поблагодарилъ его и, обходя депутаціи, милостиво бесѣдовалъ съ представителями каждой. Прежде всего подошелъ Государь къ Преосвященнѣйшему нашему Михаилу, потомъ къ Преосвященному викарію Кіевскому Павлу, Епископу Каневскому и т. д. Обойдя и обласкавъ всѣхъ, Его Величество изволилъ сказать: „Я былъ радъ принять сегодня у Себя представителей губерній Сѣверо-Западнаго и Юго-Западнаго Края. Благодарю васъ искренно и въ вашемъ лицѣ все населеніе Края за его исконную любовь и преданность Престолу и дорогой Родинѣ.

Я приложу всѣ заботы и мѣры, отъ Меня зависящія, для удовлетворенія вашего ходатайства“.

Воодушевленное троекратное ура... У многихъ слезы на глазахъ... Государь еще разъ изволилъ поклониться и удалился во внутренніе покои. Аудіенція, продолжавшаяся 40 минутъ, кончена... Нѣкоторое время глаза всѣхъ обращены еще въ ту сторону, куда изволилъ удалиться Государь...

Флигель-адъютантъ приглашаетъ всѣхъ въ полу-круглый залъ, гдѣ на нѣсколькихъ столахъ приготовлены легкая закуска, чай съ печеніемъ и вино.

Только здѣсь уже депутаты приходятъ въ себя и, за чаемъ восторженно начинаютъ дѣлиться впечатлѣніями счастливыхъ минутъ.

Черезъ $\frac{1}{2}$ часа снова тѣмъ-же порядкомъ отправляемся на вокзалъ.

Прибывъ въ Петербургъ, всѣ депутаты прямо прослѣдовали на Елагинъ Островъ къ г. Предсѣдателю Совѣта Министровъ, ожидавшему насъ непосредственно послѣ Высочайшей аудіенціи.

П. А. Столыпинъ, узнавъ о высокомиловитыхъ словахъ Государя Императора, радостно поздравилъ насъ съ Царской милостью и съ своей стороны общалъ свое высокое содѣйствіе и поддержку русскому населенію Западнаго Края. Въ концѣ пріема одинъ изъ членовъ Гродненской депутаціи высказалъ П. А. Столыпину отъ населенія и депутацій Западнаго Края чувства глубочайшей благодарности за твердую русскую политику П. А. Столыпина въ вопросахъ, касающихся интересовъ русскаго населенія Западнаго Края и за исходатайствованіе Высочайшей аудіенціи. Такое-же привѣтствіе высказалъ и одинъ изъ Ковенскихъ депутатовъ. П. А. Столыпинъ, видимо, тронуть былъ и сердечно простился съ депутатами.

Протоіерей *Г. Корчинскій*.

Рѣчь, произнесенная Архіепископомъ Литовскимъ и Виленскимъ Никандромъ Государю Императору.

Благочестивѣйшій Государь! Русское населеніе Западнаго края, въ лицѣ своихъ выборныхъ представителей, стоящихъ предъ Тобою, священнымъ долгомъ своимъ представляетъ смиреннѣйше и благоговѣйно, съ полною беззавѣтною любовію и преданностію къ своему Монарху, Самодержцу и Отцу, повергнуть къ стопамъ Твоимъ одушевляющія населеніе искреннѣйшія сыновнія и вѣрно-подданническія чувства...

Сверхъ того, какъ взысканное Твоей Императорской милостию, въ дарованіи нашему краю населенію права особыхъ выборовъ членовъ въ Государственную Думу, по закону 3 іюня 1907 г., благотворные результаты котораго уже успѣли сказаться въ значительной степени для края, — наше русское вѣрноподданное населеніе, пользуясь настоящимъ случаемъ, дерзаетъ почтительнѣйше высказать передъ Тобою, Государь, отъ избытка сердца рвущіяся наружу, и чувства глубочайшей благодарности за этотъ незабвенный актъ Монаршей милости...

Но, какъ своему многопечительному, любимому и любящему Отцу, Защитнику и Покровителю нашего дорогого отечества, вѣрноподданное населеніе Западнаго края не можетъ не повѣдать и той глубокой душевной скорби, какую оно испытываетъ въ настоящее время, не имѣя своихъ русскихъ представителей отъ 18 милліоновъ чисто русскаго населенія края въ высшемъ государственномъ учрежденіи Имперіи, — въ Государственномъ Совѣтѣ.

Наши нужды и скорби, наше, иногда угнетенное состояніе и положеніе въ бытовомъ, общественно-гражданскомъ, государственномъ и церковно-исповѣдномъ отношеніяхъ, особенности мѣстной жизни, иногда своеобразныя для каждой почти губерніи края, — некому отъ насъ повѣдать членамъ высшаго Государственнаго учрежденія, некому правильно, всесторонне, изложить, правильно освѣтить истинное положеніе дѣла, — отчего, можетъ быть, и происходитъ иногда непоправимый ущербъ въ государственномъ, гражданскомъ и церковномъ отношеніи, — ущербъ и вредъ не только для населенія края, но въ извѣстномъ смыслѣ и для всего государства, какъ организа, нераздѣльную часть котораго составляетъ баня край. Интересы послѣдняго, его многообразныя нужды и потребности представляются теперь въ Государственномъ Совѣтѣ чуждыми намъ по вѣрѣ и народности людьми, Поляками, которые при томъ являются не коренными жителями края, а лишь пришельцами болѣе или менѣе далекаго прошлаго, или ренегатами, измѣнившими вѣрѣ предковъ и своей народности. Они, поэтому, не только не благожелательно, но враждебно относятся ко всему русскому и православному; для нихъ не польза, не величіе и сила нашего государства, церкви и отечества важны, близки и дороги, а наоборотъ, — ихъ слабость, безсиліе и распадъ... Между тѣмъ русское православное населеніе представляетъ собою огромное большинство въ количественномъ отношеніи предъ Поляками въ краѣ, является не позднѣйшимъ сравнительно пришельцемъ здѣсь, а кореннымъ насельникомъ края, искони занимавшимъ его, какъ хозяинъ-собственникъ, своимъ потомъ и кровью, своими ратными и жизненными подвигами насаждавшимъ и укрѣплявшимъ въ Западномъ краѣ рус-

скую государственность, гражданственность, святое православіе и русскую культуру въ обширномъ смыслѣ слова... И вдругъ эти исконные носители государственной идеи въ край, Русскіе люди, могущіе и впредь быть единственно надежными защитниками и хранителями этой идеи, исконные хозяева и собственники земли въ край, несущіе притомъ на себѣ главныя тяготы государственныхъ, общественныхъ и натуральныхъ повинностей, — къ великому нашему удивленію и сожалѣнію, доселѣ лишены своего русскаго представительства въ Государственномъ Совѣтѣ... Существующій законъ о выборахъ далъ возможность пройти въ Государственный Совѣтъ исключительно однимъ только Полякамъ, которые, по странной ироніи судьбы, являются представителями русской народности Западнаго края...

Поэтому, во имя самой элементарной и общей справедливости, во имя неотъемлемаго отъ русской народности историческаго, этнографическаго, земельного, по количеству, и податнаго права, — мы, отъ лица всего кореннаго населенія Западнаго края, бьемъ Тебѣ челомъ, Великій Государь, о дарованіи нашему русскому населенію, въ отдѣльности отъ Поляковъ, права представительства въ Государственномъ Совѣтѣ по выборамъ. Это не должно быть обидно для поляковъ; они могутъ получить свою часть, если то угодно будетъ законодательной власти; а русское населеніе имѣетъ на это всѣ неоспоримыя основанія.

Благочестивѣйшій Государь! Намъ вѣдомо, что нѣкоторыми членами Государственнаго Совѣта, сочувствующими нуждамъ и трудному положенію нашего краеваго населенія, уже внесенъ въ этомъ смыслѣ законопроектъ въ Государственный Совѣтъ, за что мы въ высокой степени признательны и благодарны. Но, Великій Государь, этотъ законопроектъ можетъ удовлетворить только въ нѣкоторой части законныя права и нужды нашего населенія. Онъ предполагаетъ только 6 русскихъ выборныхъ представителей отъ всего Западнаго края, а въ послѣднемъ вѣдѣ 9 губерній. Справедливость и равнобръность требуютъ имѣть хоть по одному представителю, но отъ каждой губерніи края.

Въ виду этого, осмѣливаемся всеподданнѣйше ходатайствовать, во-первыхъ, объ измѣненіи порядка выборовъ, дабы каждая изъ 9 губерній имѣла своего представителя отъ русскаго населенія въ Государственномъ Совѣтѣ.

А такъ какъ, во-вторыхъ, въ краѣ преимуществовъ мелкое землевладѣніе среди русскаго населенія; крупные же землевладѣльцы, по разнымъ причинамъ, наполовину отсутствуютъ изъ своихъ имѣній, то является насущная потребность въ расширеніи права выборовъ на служилое и промышленное сословія.

Въ-третьихъ, за краткостью времени, остающагося до новыхъ выборовъ въ Государственный Совѣтъ, въ случаѣ невозможности рассмотреть новый законопроектъ примѣнительно къ нашимъ нуждамъ и пожеланіямъ въ текущую сессію, всеподданнѣйше дерзаемъ просить объ отсрочкѣ новыхъ выборовъ впредь до внесенія въ законъ соответствующихъ измѣненій и дополненій.

Въ-четвертыхъ. Когда же будутъ происходить выборы на новыхъ началахъ, то наше русское населеніе смѣетъ надѣяться, что въ составѣ Западнаго края будетъ находиться и многострадательная Холмская Русь съ тѣми же правами представительства въ Государственномъ Совѣтѣ и Думѣ.

Вотъ тѣ вопіющія, кровныя нужды русскаго населенія Западнаго края въ отношеніи къ закону о выборахъ, которыя мы осмѣлились на этотъ разъ принести къ подножію Трона. Глубоко вѣримъ и питаемъ себя надеждою, что возлюбленный Государь нашъ не отвергнетъ ихъ, а приметъ къ Своему любвеобильному отеческому сердцу.

П Р О Т О К О Л Ъ

засѣданія Гродненскаго церковно-археологическаго Комитета
отъ 26 февраля 1909 года.

1909 года 26 февраля въ 8 часовъ вечера въ помѣщеніи Гродненскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта собрались Члены Гродненскаго церковно-археологическаго

Комитета, а именно: Директоръ Гродненской мужской гимназіи И. А. Глѣбовъ, Директоръ Народныхъ Училищъ Гродненской губерніи В. А. Тиминскій, Каѳедральный протоіерей о. І. В. Корчинскій, Предсѣдатель Гродненскаго Софійскаго Братства В. И. Лебедевъ, Губернскій землемѣръ А. С. Цвѣтковъ, Секретарь консисторіи Н. И. Шелутинскій, Прот. П. И. Дедевичъ, Священникъ о. І. К. Будиловичъ, Священникъ К. П. Михаловскій, Священникъ о. В. Н. Левицкій, Д. М. Милютинъ, Е. Ф. Орловскій, П. А. Александровъ и Священникъ о. К. И. Константиновичъ.

О. Дѣлопроизводителемъ было доложено о суммахъ Комитета, а именно: къ 26 февраля 1909 года имѣется на лицо $\frac{0}{100}$ бумагами—150 руб. и наличными деньгами 24 руб. 74 коп., а всего 174 руб. 74 коп. 26 февраля 1909 года поступило членскихъ взносовъ 19 руб., а именно отъ слѣдующихъ лицъ: 1) отъ Ив. А. Глѣбова 3 руб., 2) отъ о. В. Н. Левицкаго 3 руб., 3) отъ В. А. Тиминскаго 3 руб., 4) отъ В. И. Лебедева 3 руб., 5) отъ А. С. Цвѣткова 3 руб., 6) отъ о. К. П. Михаловскаго 3 руб. и 7) отъ П. А. Александрова 1 руб.

Слушали отношеніе г. Директора Народныхъ Училищъ Гродненской губерніи отъ 26 февраля 1909 года за № 47, слѣдующаго содержанія: „При семъ честь имѣю препроводить въ Комитетъ для археологическаго музея нижеслѣдующіе рукописные сборники и картину изъ архива дирекціи народныхъ училищъ.

1) Сборникъ бѣлорусскихъ пѣсенъ и разсказовъ, записанныхъ въ 1876 году учителемъ Изабелинскаго приходскаго училища, Волковыскаго уѣзда, К. Тимошевскимъ. 2) Сборникъ пѣсенъ и стихотвореній, составленныхъ въ 1864—1865 г.г. ученикомъ Пухловско-Ставецкаго народнаго училища, впоследствии учителемъ Райскаго и Малешевскаго народныхъ училищъ Яковомъ Ивановичемъ Гусаковымъ. 3) Письмо собирателя бѣлорусскихъ пѣсенъ П. Шейна къ директору народныхъ училищъ Гродненской губерніи М. Олиферу о записываніи и собираніи бѣлорусскихъ пѣсенъ по Гродненской губерніи и 4) Картину изъ временъ Польскаго возстанія 1863 года съ надписью: „Прошу пановъ до ясу“. Постановили: пожертво-

ванные предметы внести въ опись, а жертвователя г. В. А. Тиминскаго благодарить.

Слушали отношеніе Гродненскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта отъ 20 іюня 1908 года, за № 1299 съ препровожденіемъ 100 экземпляровъ брошюры: „Древняя Коложская церковь во имя святыхъ князей Бориса и Глѣба въ г. Гроднѣ“. Постановили: а). Автора брошюры Каѳедральнаго протоіерея о. І. В. Корчинскаго благодарить за изданіе описанія Коложской церкви. б) Просить преподавателя Гродненской мужской гимназіи Е. Ф. Орловскаго не отказать принять на себя трудъ дать описаніе Сынковичской церкви, Слонимскаго уѣзда, а Настоятеля Бѣльскаго собора протоіерея о. В. А. Костыщевича принять трудъ на себя дать описаніе церквей гор. Бѣльска и просить г. Директора Сувальской женской гимназіи Н. Гр. Пѣнькевича не отказать выслать въ Комитетъ изданную имъ, „исторію Бѣльскаго Николаевскаго монастыря“.

Слушали предложеніе г. Предсѣдателя Комитета объ избраніи завѣдующаго древне-хранилищемъ. Согласно § 7 правилъ для Гродненскаго церковно-археологическаго Комитета, завѣдующимъ древне-хранилищемъ можетъ-быть лицо духовное.

Постановили: избрать завѣдующимъ древне-хранилищемъ ключаря Гродненскаго Каѳедральнаго Собора священника о. К. П. Михаловскаго.

Слушали отношеніе Виленской комиссіи для разбора и изданія древнихъ актовъ отъ 16 января 1909 г., за № 8 о высылкѣ Комитету изданій Комиссіи и о возвратѣ израсходованныхъ на упаковку и доставку книгъ 3 р 76 к. и на пересылку по желѣзной дорогѣ 1 руб. 35 коп.

Постановили: полученные изданія комиссіи записать въ опись; 5 руб. 11 коп. записать въ расходъ и выразить благодарность Предсѣдателю Виленской комиссіи для разбора изданія древнихъ актовъ за присланныя изданія комиссіи а) просить г. Предсѣдателя Комитета не отказать войти въ сношеніе съ кѣмъ слѣдуетъ о свободномъ пропускѣ туристовъ для осмотра Коложанской церкви чрезъ мѣсто-расположенія казацкой сотни и б) просить инже-

нерь-технолога П. Е. Добычина не отказать принять подь свое попеченіе Коложанскую церковь—этотъ рѣдчайшій памятникъ древности.

Просить редактора Гродненскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей Н. И. г. Шелутинскаго обратиться съ воззваніемъ къ духовенству епархіи, чтобы оно не отказало прислать въ Комитетъ описаніе всего того, что представляется интереснымъ въ историко-археологическомъ отношеніи.

Просить Смотрителя Жировицкаго духовнаго училища не отказать прислать копію древнихъ книгъ, имѣющихся въ Жировицкомъ Духовномъ Училищѣ.

Просить Редактора Гродненскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей напечатать въ одномъ изъ ближайшихъ номеровъ протоколь засѣданія Комитета отъ 3 апрѣля 1908 года.

Исполняя пожеланіе Археологическаго Комитета Редакторъ пок. просить духовенство епархіи отозваться на призывъ Комитета принять на себя трудъ прислать въ Комитетъ описаніе всего, что представляется имѣющимъ значеніе и интереснымъ въ историко-археологическомъ отношеніи. Наша епархіа, по своимъ особеннымъ историческимъ вообще, и церковно-историческимъ переживаніямъ въ частности, несомнѣнно можетъ дать богатый матеріалъ въ желательномъ для комитета отношеніи. Вскорѣ на страницахъ Вѣдомостей появится статья о мученикахъ и страдальцахъ за вѣру православную и народность русскую въ нашемъ краѣ и нашей епархіи. Прекрасно воскресить память ихъ предъ потомствомъ, но достойно и привести въ извѣстность и чрезъ Комитетъ сдѣлать общимъ достояніемъ и неодушевленные памятники исторіи епархіи. Отзовитесь, глубокоуважаемые пастыри, на призывъ Комитета, поработайте въ честь и славу дорогой православно-русской родной старины.

Редакторъ *Н. Шелутинскій.*

Печатать разрѣшается. 1909 г. 24 мая. И. д. цензора, прот. *П. Дедевичъ.*
Гродненская Губернская Типографія.

Гродн. Губ. Тип.